
113學年潛能教室特殊需求課程—社會技巧教案 

單元名稱 表達與回應讚美 適用年級 4年級(自閉症學生) 

單元主題 生氣來了怎麼辦? 教材來源 自編教材 

教學節數 
200 分鐘，共   5  節。 

此堂為第一節課。 
設計者 廖洟珊 

教學準備 
1. 教學大螢幕 

2. 教學簡報(PPT 

議題融入  

核心素養 學習表現 學習內容 

特社-E-A2 

具備察覺自我壓力與習得各種抒

解壓力方式的能力，解決情緒問

題。 

特社1-I-2 藉由生理反應察覺及

辨識壓力與情緒的反應。 

特社1-IV-3 

在面對壓力時，適當的調整情緒。 

特社 A-I-2 壓力的察覺與面對。 

特社 A-IV-2 壓力的控制與調整。 

學習目標 

1. 能察覺自己或他人正在生氣(表情、心跳、肢體動作)。 

2. 能知道生氣時，可以讓自己冷靜的方法(三個) 

3. 能聆聽他人的分享並聽取重點並轉述給第三人 

4. 能配合指令進行角色扮演活動。 

第一節課 

流程 教學活動 時間 
評量

方式 

學習

目標 

引起動機 

1. 複習生氣與厭煩 

（1） 選選看那些照片是生氣？ 

（2） 複習生氣與厭煩的特徵 
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發展活動 

1. 生氣與厭煩的程度 

（1） 厭煩程度:輕、中、重 

（2） 哪些行為絕對不能做?(罵人、丟桌子、推人) 

2. 生氣了怎麼做? 

（1） 詢問後離開教室冷靜一下。 

（2） 轉移注意力(暫時做別的事情)，看風景、洗臉、發呆深

25 口頭 1 

2 

3 

4 



呼吸、畫畫、看魚、看盆栽… 

（3） 找老師、爸媽幫忙 

（4） 其他?(腦力激盪) 

3. 角色扮演演練(檢核表) 

綜合活動 

1. 總結重點： 

(1)生氣的肢體、表情 

(2)生氣的程度 

(3)生氣時可以做的事情 

2. 回饋，再次口說步驟。 

3. 總結加分，並給予學生增強鼓勵。 
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生氣了，我可以怎麼做? 

事件主角 使用的方法 通過 

O 珈 

□ 詢問後離開去冷靜 

□ 轉移注意力(        ) 

□ 找人幫忙(          ) 

□ 其他 

□ 通過 

□ 不通過 

O 恩 

□ 詢問後離開去冷靜 

□ 轉移注意力(        ) 

□ 找人幫忙(          ) 

□ 其他 

□ 通過 

□ 不通過 

O 佑 

□ 詢問後離開去冷靜 

□ 轉移注意力(        ) 

□ 找人幫忙(          ) 

□ 其他 

□ 通過 

□ 不通過 

O 潤 

□ 詢問後離開去冷靜 

□ 轉移注意力(        ) 

□ 找人幫忙(          ) 

□ 其他 

□ 通過 

□ 不通過 

O 宬 

□ 詢問後離開去冷靜 

□ 轉移注意力(        ) 

□ 找人幫忙(          ) 

□ 其他 

□ 通過 

□ 不通過 

O 桓 

□ 詢問後離開去冷靜 

□ 轉移注意力(        ) 

□ 找人幫忙(          ) 

□ 其他 

□ 通過 

□ 不通過 

 

 

 



省思: 

113學年公開授課省思 

    自閉症學生在情緒辨別、類化能力、問題解決能力較弱，無法解決當

下的情緒困擾，進而產生許多肢體衝突，因此此單元訓練自閉症學生在生

活中發生的事件，引導許多問題解決方式，期許孩子能將此技能實際應用

在生活情境中，進而有正向人際互動。 

 


